Tema 12: [elicTBust Hag AUHERHbIMY

OTODparkeHnsAMM

A. 4. OscsHHukoB

Vpanbckunii dbefepanbHblii YHUBEPCUTET
VIHCTUTYT ecTecTBeHHBIX HAayK U MaTEMaTUKK
[JenapTamMeHT MaTEMaTMKU, MEXAHUKU N KOMMBLIOTEPHBIX HAYK
Jlekumu no nuHeiiHol anrebpe anst pusmkos

A. 5. OBcsiHHuKOB Tema 12: [eiicTBus Hag NvHelHbIMU 0TOGpa>keHUAMNU



CnoxxeHune

Mycte U,V — nuneiinble npoctpaHcTea Hag nosem F. O6osHaunm yepes
H(U, V) mHoxecTBO BCex nuHelHbIx oTobpaxenuii us U B V.

OnpegeneHrie cyMMbl IMHENHbIX OTODPaXkeHMii

Cymmori nuHeirHbIx oTobpaxernii A, B € H(U, V') HasbiBaeTcs oTobpaxeHue
C:U — V, onpegenentoe Tak: Cx = Az + Bz pnsa nwboro z € U.
Ob6ozHauyenme: C = A + B.

4

MpennoxeHune

CymMMa AByX JIMHERHbIX OTOBPaXkeHU SIBNSIETCS INHENHBIM OTOBpaXkeHneM.
CnoxeHune Ha mHoxectse H(U, V') yposnetsopsieT akcuomam 2-5 nuneiiHoro
npoctpaHcTBa (cm. cn.2 T.4).

v

U Nyete C = A+ B, rge A, B € HU, V). Ons nobbix 2,y € U, o € F nmeem
Clzt+y)=Alz+y)+Blz+y) =Ar+ Ay + Bz + By =

Az + Bz + Ay + By =Cx+Cyn

Claz) = A(az) + Blaz) = aAz + aBx = oAz + Bz) = aCz. Takum
obpasom, C — nuHeiliHoe oTobpaXkeHue, u cioxeHne — anrebpanyeckas
onepauusi Ha MHoxectee H(U, V).

A. 5. OscsHHuKOB Tema 12: [eiicTBus Hap nuHeliHbIMU 0TOBpa>keHuAMNU



OkoH4aHue AOKa3aTeJIbCTBa MPEAJIOKEHNA

Mposepum akcuomy 2 ansi cnoxevusi Ha H(U, V). Ona A, B € H(U,V) n
ntoboro z € U nmeem (A + B)z = Az + Bx = Bx + Az = (B + A)z, otkyaa
A+ B =B+ A. Akcnoma 3 npoBepsieTcsi aHanornyHo.

Hynesbim anementom otHocutensHo cnoxerus 8 H(U, V) ssnsetcsa Hynesoe
oTobpaxerune O, onpegenerHoe Tak: Ox = 0y gns nwboro x € U. OuesngHo,
4yto O € H(U, V) Akcrnoma 4 BbINoHsETCS.

MpoTtusononoxHbIM 3nemeHTOM K oTobpaxeruto A € H(U, V) ssnsetcs
oTobpaxenue B, onpegenerHoe Tak: Bx = —(Ax) ans noboro z € U.
MposepbTe, yto B € H(U,V) n A+ B = O. Akcnoma 5 Takxke BbinonHsieTcs. |

A. 5. OscsiHHuKoB Tema 12: [eiicTBus Hag NvHelHbIMU 0TOBpa>keHUAMNU



VMHOXeHNE Ha cKansip

Onpegenerne

lpousseneHnem nuHeiinoro otobpaxerus A € H(U, V') Ha ckanap A € F
Ha3biBaeTcst oTobpaxkenune D : U — V, onpepenerHoe Tak: Dz = A\(Azx) gns
ntoboro x € U. ObosHaveHue: D = A A.

[Mpepnoxexne

| \

MponseeneHne NMHEHOrO OTODPaXKEHUSI Ha CKaNsIp SIBASIETCA JIVHENHBIM
oTobpaxernem. Muoxectso H(U, V) siBnsieTcst IUHEHBIM NPOCTPAHCTBOM Hag
nonem F'.

v

J Nycte D = MA, rge A € H(U, V). Ons aobbix z,y € U, a € F nmeem
Dz+y) = MAlx+y)) = AM(Az + Ay) = Nz + XAy =Dz + Dy n

D(ax) = MA(azx)) = MaAz) = a(AMAz) = a(Dzx), otkyga D € H(U, V).
Mposepum akcuomy 7 (cm. cn.2 T.4). Jokaxem, 4to A(A+ B) = AA + AB gns
nobbix A, B € HU,V) u X € F. imeem

(AMA+B))x = A(A+ B)x) = AMAz + Bz) = Mz + ABx = (A + AB)z ans
noboro x € U, 4To n Tpebyercs.

AHanornyHo NpoBepsaloTCs OCTasibHble akcnombl 8-10 nuHeliHoro
npoctpancTea: (A + pu)A = AA + pA, AM(pA) = (Ap)A, 1A = A ans nobbix
AEHU, V) n\pueF. 4

A. 5. OscsHHuKoB Tema 12: [eiicTBus Hag nuHeliHbIMU 0TOBpa>keHUAMNU



zomopdusm npocTpaHCTB NMHElHBIX OTODpaXkeHnid 1 MaTpuLy

Teopema

Mycte U,V — nuHeiinbie npoctpaHcTea Hag nonem F, dimU = n, dimV = k.
Torga nuHeiinble npoctpatctea H(U, V) un FFX™ p3omopdHb.

| Boibepem 6asucel B = (b1, ...,b,) B npoctpavctee U u C' = (c1,...,c;) B
npoctparctee V. Onpegenum otobpaxenue & : H(U, V) — F**™ nonaras
®(A) = Ap,c, roe Ap,c — maTpuLa NuHeliHoro otobpaxetus A B basucax
B,C. B cuny maTpuyHOro onpegesneHunst MaTpuLbl INHERHOro oTobpaxxernst
(cm. pasencTeo (3) Ha cn.8 1.10) nmeem

AB = C - 3(A). (1)

Mokaxem, 4to @ — nsomopcpusm. Mycts A1, A; € HU, V) n &(A;) = &(As).
B cuny (1) umeem A1 B =C - @(A;) = C - D(A2) = A2 B, otkyga A1 = As,
nockonbky A; n Az ognHakoBo feiicTeytoT Ha 6asuc B. Takum obpasom, P
VHBEKTUBHO. [lNnsi [oKa3aTeNbCTBA CIOPBEKTUBHOCTY BO3bMEM JIt0bYt0 MaTpuLy
M € F**™ Tlo Teopeme cn.7 1.10 cywecteyer M € H(U, V) Takoe 4o

MB =C-M, te. (M) = M. Mbl pokasanu, 4to ® — buekuus.

A. 51. OscsaHHukoB Tema 12: [eiicTBus Hag nuHeliHbIMU 0TOBpa>keHUaAMNU



OkoH4aHue AO0Ka3aTeJIbCTBa TEOPEMbI

ns cTpok n3 k BEKTOPOB JIMHERHOrO NPOCTpaHCcTBa V' cnoxkeHune un
YMHOXEHME Ha CKaNsip ONpeAensitoTcs NO3JEMEHTHO.

Mokaxkem, 4To & — nuHelinoe otobpaxerue. MNycts A1, A2 € H(U, V). meem
C- oA +A)=(A1+A2)B=A1B+ A:B=C -9(A41)+C-P(A) =
C-(P(A1) + (A2)), otkyma cnegyet O(A; + Az) = (A1) + ®(A2).

Mycte A € H(U,V), A € F. Torga C' - ®(AA) = (AM)B = A\(AB) =
=AC-P(A)) =C - (AP(A)), otkysa P(AA) = AD(A).

Teopema nosHOCTbIO AOKa3aHa. )

Cnencrteue

Mycte U,V — nuneiinble npoctpancTtea Hag nosem F, dimU = n, dimV = k.
Torga dimpH(U, V) = kn.

A. 5. OscsiHHnkoB Tema 12: [eiicTBus Hag NuHeliHbIMU 0TOBpa>keHUaAMNU



VYMHOXeHNE

Mycte U, V,W — nuneiiHble npocTpaHcTea Hag nonem F, A € H(U,V),
B e H(V,W).

Onpegenerne

lNpounseeneHvem nuHeliHbix oTobparkeHuii B n A HasbieaeTca oTobpakeHue
C : U — W, onpepenentoe tak: Cx = B(Az) gnsa noboro = € U.
Ob6o3sHauenne: C = BA.

Mpepnoxexne

| \

MpounseeneHve NnHeliHbIX OTODPaXKEHNIA ABASIETCA NNHERHBIM OTODPaXKeHUEM.
Ecnn N, K, L — 6a3ucsl npoctpavcts U, V, W cooteetcTBerHo, A <>y k A,
B+ B, C+nrC,70C=B-A.

| Ons nobbix z,y € U umeem C(z +y) = B(A(z +y)) =

= B(Az + Ay) = B(Az) + B(Ay) = Cz + Cy, otkyga C(z + y) = Cz + Cy.
Ons mobbix ¢ € U, X € F nmeem C(Az) = B(A(Ax)) = B(AAz) = AB(Az) =
= XCz, T.e. C(Az) = ACz. Takum obpasom, C — nuHeliHoe oTobparkeHue.

Mo MaTpUHYHOMY ONpefeneHnto MaTpuLbl JIMHEHOrO OTODPaXkeHMst UMeem
AN=K -A BK=L-B,CN =L-C. C gpyroii ctopoHbl, CN = B(AN) =
=B(K-A)=(BK)-A=(L-B)-A=1L-(B-A). ChegoBaTtensHo,
C=B-A{

A. 5. OscsiHHuKoB Tema 12: [eiicTBus Hag, NuHeliHbIMU 0TOBpa>keHUaAMNU



